Aireamhadin

Uimhreas - ionadluach, oibriochtafi, patrdin agus gaolta

L e L Comhthdthd- Teanga

Cinnti a Dhéanamh agus Monatéireacht a Dhéanamh Orthu

+ obair s’acu a phleandil agus a eagru, ag foghlaim le hoibriu
go cdrasach

Déanamh Cumarsaide go Matamaiticiuil

+ smaointe agus modhanna oibre s’acu a chur i gcomparaid le
daoine eile

Réasunu Matamaiticiuil

+ patruin agus gaolta ginearalta a aithint agus tuartha a
dhéanamh futhu

Teanga agus suimigh, roinnt, fachtdir, iolrai, teaglaim, uimhreacha leantacha,
Téarmaiocht meas, cnaipe, scailean, taispedint, ionchur

< direamhdin, peann luaidhe, pdipéar, tabla, eangacha
Aiseanna . . .
uimhreacha, bileog acmhainne an dalta
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Cur sios ar an Ghniomhaiocht

Sa ghniomhaiocht seo, Usdideann daltai suimid, deald, iolrd agus roinnt le himscrdduithe
matamaiticidla a chur i gerich.

o Gniomhaiocht 1

Déanfaidh na daltaf iarracht 100 a dhéanamh ag iolrd uimhreacha 0-10 faoi
shldnuimhreacha eile. T4 seans go bhfuil cipla réiteach ar eolas acu cheana féin. Mar
shampla, i gcursal airgid, 2p x 50 =100. Ni mér a ré gur chdir meastachan a Usaid sular
mbainfear Uséid as an direamhén le freagrai a dhearbhu.

e Gniomhaiocht 2

Roghndidh daltai teaglamai difridla de dha, tri, ceithre né cuig uimhir én eangach
agus déanfaidh siad iad a shuimiu le hdireamhain leis an sprioc de 1000 a bhaint
amach. Pléann siad na straitéisi a d’Usaid siad agus na déigheanna a bhfuair siad
réitigh. Mar shampla, ar Usdid siad eolas ar uimhirnaisc, slénu agus coigeartd né
iolraithe agus iad ag suimid uimhreacha?

e Gniomhaiocht 3

Aisiompaionn daltai ord uimhreacha dha dhigit ar bith agus suimionn siad patrdin ina
gcuid freagraf le chéile le hiolraithe a aimsit agus a fhiosrd. Mar shampla, 12 + 21 =
33. Cuarddidh siad patruin agus déanfaidh siad iarracht teacht ar riail a mhinfonn na
patruin a d’aimsigh siad. Stop go rialta le rialacha ata & gcruthd ag na daltai a phlé
agus a bheachtu de réir mar a thagann siad ar nios mé réiteach.

Sin an ghniomhaiocht le huimhreacha tri dhigit agus ceithre dhigit a fhiosrd. Mar
shampla, uimhreacha leantacha a shuimiud 123 + 321 = 444.
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Ceisteanna Samplacha

Ceisteanna Druidte Ceisteanna Oscailte

+ Cad é a shuimionntile xley a + Cad iad na huimhreacha is féidir liom a
dhéanamh? shuimiu le chéile le 1000 a dhéanamh?

+ Cad é aiolraim 25 faoi le 100 a + Cén patruin is féidir leat a aimsiu
dhéanamh? d'uimhreacha ata inroinnte ar x?

+ Agus an fheidhm iolraithe ar an + Cad é mar a dhéanfa cur sios ar do riail?
direamhan in Uséid agat, cad € mar is + Cadiad na fathanna a chruthaionn do
féidir leat 50 a athrd go 100 riail?

+ An dtig leat smaoineamh ar rialacha eile
bunaithe ar do bhreathnuithe né ar an
méid a duirt do chomhscolairi?

Difreadil

Maidir le difreéil, is féidir uimhir thargaide nios airde né nios fsle a roghnu. De rogha air sin,
thiocfadh leis an liosta iolraithe san eangach a bheith nios giorra sa déigh nach mbeidh ar na
daltai ach lion nios G de dhdigheanna a shainaithint le 100 a bhaint amach. | nGniomhaiocht

2, thig le daltai uimhreacha nios simpli né nios deacra a Usaid ag brath ar an tuiscint ata acu.
Thig leo uimhreacha a Uséid lena n-eangacha féin le uimhreacha targaide difridla a chruthu
fosta. Thig leo a gcomhthéacs féin a roghnu maidir leis na heangacha a chruthu cosuiil le figidiri
tinrimh & eachtra spadirt, né an praghas ar earrai i siopa.

Maidir le daltai a bhfuil riachtanais fhoghlama bhreise acu, socraigh am (m.sh., ord na
sealaiochta) agus rannphairtiocht de réir mar is cur.




Bileog an Dalta: Aireamhdin

Cuid 1
100 a dhéanamh

Usaid an t-gireamhén leis na huimhreacha thios a athrd go 100 nuair a iolrafonn tu iad faoi
shlanuimhir eile.

Uimhir An ndearna ta 100? Conas?

Rinne 2 X 50 =100

Cuid 2:
1000 a dhéanamh

Roghnaigh ceithre uimhir én eangach. Suimigh iad le chéile lena fhail amach an ndéanann siad
1000. Dean taifead ar na teaglamai a dhéanann 1000.

275 382 81 174
206 117 414 262
483 173 239 138
331 230 325 170
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Cuid 3:

A hAon Déag

Roghnaigh uimhir dha dhigit. Aisiompaigh na digiti agus scriobh d’uimhir nua thios. Suimigh an
da uimhir le chéile. Uséid direamhan le hiarracht a dhéanamh an uimhir a roinnt ar 11. An bhfuil an
uimhir inroinnte ar 117?

Bain triail as seo le huimhreacha 3 7/ 4 / 5 dhigit.

An bhfuil riail ann?




